# 鄭和下西洋所獲的成果

中外的關係,鄭和也都有很偉大的貢獻。鄭和先後出使西洋七次,歷經二十多載,足帶通鄭和下西洋的影響;至于開闢海上交通,及溝通鎮作為聯絡友誼的工具,以武力為後盾,爭取南錢作為聯絡友誼的工具,以武力為後盾,爭取南錢作為聯絡友誼的工具,以武力為後盾,爭取南錢作為聯絡友誼的工具,以武力為後盾,爭取南鐵作為聯絡友誼的工具,以武力為後盾,爭取南與和先後出使西洋七次,歷經二十多載,足

## 一等取民心完成政治目的

未樂五年,鄭和到舊港(三佛齊),生擒酋長陳祖義,回京獻於皇帝,斬首示儆。八年到錫長陳祖義,回京獻於皇帝,斬首示儆。八年到錫長陳祖義,回京獻於皇帝,斬首示儆。八年到錫天詔,因給賜其君長,不服,則以武攝主」「耀子詔,因給賜其君長,不服,則以武攝主」「耀子詔,因給賜其君長,不服,則以武攝主」「耀子詔,因給賜其君長,不服,則以武攝主」「耀子詔,因給賜其君長,不服,則以武攝主」「耀大百夫助弱小民族的功績。

等的活動。 他所到的地方,包括馬來半島以東諸國,以 及滿刺加、印度、阿刺伯和非洲沿岸諸國。為了 及滿刺加、印度、阿刺伯和非洲沿岸諸國。為了 整聚,為當地人民治療疾病,以及把中國的高度 養隊,為當地人民治療疾病,以及把中國的高度 養隊,為當地人民治療疾病,以及把中國的高度 養職,為當地人民治療疾病,以及把中國的高度 養職,表幫助當地人民開發荒地和礦產等 農工業技術,去幫助當地人民開發荒地和礦產等

> 佛一樣地膜拜。 洋土人與一般華僑,視鄭和爲一民族英雄,似神 這樣不僅使中國的聲威遠播海外,而且使南

和在三寶壠登陸的日子。

中田遊,其熱閙有如國慶;相傳六月三十日是鄭月三十日,當地華僑必來此進香,舉行慶祝,迎月三十日,當地華僑必來此進香,舉行慶祝,迎月三十日,當地華僑必來此進香,舉行慶祝,迎

都保存着當年鄭和手建的石碑。 馬來西亞的吉隆坡、恰保等地,有三保宮。 展來西亞的吉隆坡、恰保等地,有三保宮。

蘇門答刺有三寶廟及三寶塔;雅加達的公園

的成就,絕非明室帝皇以及官兵、戰艦所能隨便都和當年對當地的貢獻如何的重大。這些政治上學和當年對當地的貢獻如何的重大。這些政治上學和當年對當地的貢獻如何敬仰。也可以知道南洋各地人們和華僑,對鄭和如何敬仰。也可以知道南洋開闢荒蕪之地的尊稱。

#### 擴大貿易於國於民有到

致的!

記述得很詳細,玆引錄數則如下:鄭和當時與南洋各國貿易的情形,癲涯勝

林

宗

,來換易紵絲、磁器等物。 蘆薈、沒藥、安息香、蘇合油、木別子之類,其王差頭目遍諭國人,皆將乳香・血碣、

船去做買賣」。 鎭,名上水,……中國寶船到暹羅,亦用小

並哲地未納幾計書算于官府,牙人來會,領 若寶船到彼,全憑二人主爲買賣。王差頭目 甚異于常 ,只以兩手兩脚並二十指計算,毫厘無差, 打手之貨交還,毫厘無改。彼之算法無算盤 頭目未納幾計算,該還約絲等物若干,照原 或貴或賤,再不悔改。然後哲地富戶才將寶 其牙人則言某月某日於衆手中拍一掌已定, 收執。其頭目哲地卽與內官大人衆手相拏。 等物,逐一議價已定,隨寫合同價數,彼此 船大人議擇某日打價。至日,先將帶去錦綺 ,快則一月,緩則二三月。若價錢較議已定 石、珍珠、珊瑚等物來看,議價非一日能定 如買一主珍珠等物,該價若干,是原經手 古里國 其二大頭目受中國朝廷陞賞

城垣,設四門更鼓樓,夜則提鈴巡警。內又滿剌加 凡中國寶船到彼,則立排柵如

貨,裝載船內,等候南風正順,於五月中旬 在其內。去各國船隻回到此處取齊,打整番 立重柵如小城,蓋造庫藏倉廠,一應錢糧頓

候回國;也由彼處的 的總樞紐,故去各國買賣的寶船,于此取齊,等 夜則提鈴巡警」知道當時滿刺加貿易之盛,戒 此時的滿刺加,可能是中國與南洋各國貿易 「排柵如城垣,設四門更樓

殊域周咨錄卷八云:

中 ·國必欲得之。」 夷中百貨皆中國不可缺者,夷必欲售

這是說外洋的許多東西,此時已是中國人日常生

這是說,西洋許多珍異之物,是皇家所喜愛的, 活上的必需品,外國人急欲出賣,以求暴利,中國 人亦欲得之,以資享受。又西洋朝貢典錄序亦云: 腦薇露之珍,珊瑚瑶琨之美,皆充舶而歸。」 鴉鶻之石,沈異龍涎之香,麟獅孔翠之奇,梅 貿採珍異,命和爲使,由是,明月之珠, 太宗皇帝入纘丕緒,……乃大齊西洋

當時進出口的是些什麼,藉以瞭解鄭和下西洋對 使目的,而且是數量很多,「充舶而歸」的。 及瀛涯勝覽所載市易的東西,予以分類,便知道 故鄭和實以開拓國際貿易及「貿採珍異」爲其出 [於民的利益何在。計進口的: 我們再把明會典與明史所載各國的貢物,以

類五十一種

珍寶類二十三種 香類二十九種

顔料類八種 用品類八種 五金類十七種

藥品類二十二種

物類二十一種 (香類不在內) (番鹽

與布類同,蓋這些都是日用必需品;動物類中如 民 犀角、羚羊角,亦可入藥:可見鄭和頗能注意於 自上列貨品觀之,布類最多;香類與藥品合計亦 生的所需。

羅貢黑小厮,以及明史與明會典均載彭亨貢番奴 則是特殊貢品

疋、紬絹、絲棉,必爲官方的主要輸出品 法錄所載私運出外及下海的貨物中,如銅錢、段 磁器、麝香、燒珠、青磁盤碗、樟腦、橘、雨繖 星槎勝覽及東西洋考等書亦有記述,計為:青花 (傘)、湖絲、金、銀、鐵鼎、鐵銚;而明星世 關於中國在南海之用以貿易的,瀛涯勝覽 **闫航海技術高航程路途遠** 

**麥殆與彌奈梭達等,其幅則倍彼有餘。以今日之** 今工部尺,尺有一寸一二。然則鄭和所乘船,其 與京矣。英尺當我工部尺九寸八五七七,明尺當 日本議和全權小村氏乘之以赴美者也。)長六百 造大舶修四十四丈,廣十八丈者六十二,容士卒 三十英尺,廣七十英尺,全世界色然驚之,謂莫 氣魄,洵非他族所能幾也。考現在世界最大商船 二萬七千八百餘人。吾讀此文,而歎我大國民之 稱美國大北公司之『彌奈梭達』(今年始開航 二曰航海利器之發達也。」又說:「本傳云, 有深當注意者二事:「一日其目的在通歐西也 梁啓超在「鄭和傳」中說:「鄭君首塗之前

、糖霜、胡椒 食鹽類三種

美國,僅能造如彌奈梭達者二,以當時之中國

木料三種

此外,明會典載滿剌加貢黑小厮,明史載婆

通的成功,實可遠與漢張騫對於亞洲西大陸交通 始遠至亞洲西南部及非洲之東部。鄭和在海上交 艟,凌越萬里,則駕駛術亦必有過人者。」 時蒸氣機關,未經發明,乃能運用如此龐碩之艨 能力,而國民氣象之偉大,亦眞不可思議矣。其 卽能造倍彌奈梭達者六十二,雖曰專制君主有萬 及明初鄭和出使南洋各國,而後中國人的足跡 自元世祖忽必烈時,中西海道的交通已初啓

# 四策勵來玆學習先賢教訓

的成功媲美!

們都應該努力地爭取。 他們善意的肯直接或間接地支持我們反共的,我 海外許多有邦交或沒有邦交的國家及人民,只要 共抗暴的行動,以配合我反攻的力量;同時對於 以物質以精神作有系統有計劃地支援大陸上的反 念,事事以反攻復國爲先,並且要盡一切所能, ,堅持反攻復國的旣定國策,時時以反攻復國爲 在反共復國的基地上,加强反共必勝必成的信念 打破僵局,為加緊完成中興大業計,我們不僅要 姑息氣氛日益濃厚,我們的外交亦陷于困境。爲 前年(一九七一)我自動退出聯合國之後,國際 今天,我們逼處臺灣,孤懸海上,尤其是在

署;共匪也盡一切陰險毒辣的手段,做着滲透分 上最險惡的地區。美蘇兩國都在那裡作有力的佈 。東南亞、印度洋在冷戰與熱戰中,是今日世界 步自封。但學習歷史,重在回味過去,策勵來效 切都起了很大的變化,我們自不會食古不化,固 鄭和離開我們已五六百年,這麼多年來,一

怎可怠忽蹉跎! 助我則生,反我則亡,這是顚覆不破的眞理,我化的工作。那裡有豐富的資源,有衆多的華僑,

效,同時更應反覆教益,虛心學習。 門萬分敬仰的;他在海外深植華僑心坎;他的偉們萬分敬仰的;他在海外深植華僑心坎;他的偉們萬分敬仰的;他在海外深植華僑心坎;他的偉大精神,有如波濤巨浪,永無停止。所以我們思 中年,這種幾十年如一日的堅毅精神,是值得我 十年,這種幾十年如一日的堅毅精神,是值得我

鄭和在航海的功業上,所以能比他早些時出大學和的東京教中華民族千千萬萬的先賢烈士,都在同樣本,這件光芒萬丈的史蹟,變成了湮沒不彰的瑣之,這件光芒萬丈的史蹟,變成了湮沒不彰的瑣之,這件光芒萬丈的史蹟,變成了湮沒不彰的瑣本,這件光芒萬丈的史蹟,變成了湮沒不彰的瑣本,這件光芒萬丈的史蹟,變成了湮沒不彰的瑣本,這件光芒萬丈的史蹟,變成了湮沒不彰的瑣本,這件光芒萬丈的中華民族千千萬萬的先賢烈士,都在同樣事;我中華民族千千萬萬的先賢烈士,都在同樣事;我中華民族千千萬萬的先賢烈士,所以能比他早些時出損失。

强的古訓,這是我們外交的基本精神。 與和在前三次的十年南巡中,曾生擒酋長陳 强遵循與世界所有民主各國和平共處以及挟弱抑 其君長,不服,則以武力攝之」或「耀兵異 自然的,我們無意迷戀那種「宣天子詔,因 給賜其君長,不服,則以武力攝之」或「耀兵異 給賜其君長,不服,則以武力攝之」或「耀兵異 給賜其君長,不服,則以武力攝之」或「耀兵異 於一二十年,却未聞動用過兵力,只見各國 與和在前三次的十年南巡中,曾生擒酋長陳

## **岡平易行為足可留名千古**

炳,足以留名千古: 界航海導師,這不是妄自尊大,而是他的功業彪 我們不稱鄭和爲中國航海導師,而稱之爲世

說,他的航海生活是空前的壯學。 ,在時間上早于狄亞士等只在海上航行三年五載等一百年左右;狄亞士等只在海上航行三年五載公司,在時間上早于狄亞士,哥倫布、迦馬、麥哲倫

親善的訪問。

郑善的訪問。

《在人數上說:狄亞士等航行海上,其同夥子所率的人數都是幾萬!世界大戰中,有人帶了行所率的人數都是幾萬!世界大戰中,有人帶了

超人的、一般人做不到的:

深為當地居民所愛載。 使霸者畏懼,弱者感恩。這種除暴安良的行為, 擾與侵略。殺陳祖義,使海盜歛跡;誅蘇幹剌,

活,絕無侵犯或侮辱的事情。藥的治療,給予農工技術的援助,使他們改善生藥的治療,給予農工技術的援助,使他們改善生

宗教信仰,頗多不同,但儘可和平相處,絕不强、一、似他到過許多地區,知道他們的生活習慣、使當地人民遭受物質上的損失與精神上的屈辱。使當地人民遭受物質上的損失與精神上的屈辱。

求

致。

為當地人民狂歡的日子,重要的節日。 ,一年四季,香烟不絕;三寶井、三寶壠、三寶性,使土人心悅誠服。南洋各地至今有他的神位性,使土人心悅誠服。南洋各地至今有他的神位性,使土人心悅誠服。南洋路地至今有他的神位

哥倫布發現新大陸後,歐洲人爭先恐後的繼爲相比,就知道這些行爲的難能可貴了!與其他航海家或野心家之進入文化落後地區之行做到也應該做到的,毫無驚人之處。但如果以之

的嗎? 恐怖帶給印第安人,這些故事我們不是記憶猶新恐怖帶給印第安人,這些故事我們不是記憶猶新,把湧到美洲去;他們的船隻滿載財寶運回歐洲,把

,值得人人敬仰;我們中華民族的子孫要效他,所以我們說,鄭和的行為是平易的、人性的日人竊據臺灣的事實!

發揚他扶弱抑强、冒險犯難的精神。

訓。這遺訓要與孟子的話 相同,所以我們要多發揮奮鬪的精神。「和平、 所以有許多人養成保守的性格,今天環境又大不 是人的常情。但我們先賢早就教導我們選擇「死 也是我們立國的原則。過去,我們生活在大陸 舍生而取義者也」。這是個人選擇生死的原則 亦我所欲也,義,亦我所欲也;二者不可得兼 欲也;二者不可得兼,舍魚而取熊掌者也。生 泱泱大國! 家不論處于任何環境之下, 「生」的原則:「魚,我所欲,熊掌,亦我所 「好逸惡勞」是人的本性;「安土重 ,融爲 國父教導我們救國的遺 都會永遠生存 一體 ,則我們國 遷 也